

社会事务局工作信息

第 19 期

省政府横琴办社会事务局

2023 年 3 月 21 日

省政府横琴办社会事务局提前部署做好 合作区 2023 年清明祭拜和迁坟工作

为做好 2023 年清明节期间群众祭拜、森林防火和下一步的殡葬改革工作，省政府横琴办社会事务局提前部署、超前谋划、靠前调度，于 2023 年 3 月 15 日下午在横琴镇人民政府 B 栋 2 楼大会议室组织召开 2023 年清明祭拜及迁坟工作专题会议，部署做好清明祭拜、森林防火和横琴历史墓穴的整体搬迁工作。社会事务局筹备组组长陈成兵、副组长冯宇红，筹备组成员林劲辉、张胜，各社区党委书记、各居民小组长参加会议。

会议指出，清明节我国有祭拜祖先、缅怀先人的传统，在过

去三年的新冠肺炎疫情期间群众都无法正常祭拜，今年4月5日是新冠“乙类乙管”后首个清明节假期，预计将有大量群众上山祭拜，祭拜时焚烧纸钱祭品极易引起森林火灾等安全事故。

会议强调，各社区、各居民小组要严格落实清明祭拜八个“加强”的工作要求：一要加强管控祭扫人流，避免出现大量群众聚集，引起安全事故；二要加强引导文明祭扫，严禁携带易燃易爆物品和明火上山，严禁在山上焚烧纸钱祭品；三要加强安全隐患排查，及时发现和整治安全风险；四要加强政策宣传，引导文明祭扫、移风易俗和殡葬改革；五要加强示范引领，发挥党员干部的先锋模范作用，带头推动文明祭扫和殡葬改革；六要加强组织保障，压实责任，落实安全管理要求；七要加强应急值守，在各历史集中埋葬点入口设置卡口，安排人员值守；八要加强信息报送，建立报告总结制度。

会议还听取了下一步对横琴历史墓穴整体搬迁的准备工作，并就《横琴粤澳深度合作区迁坟工作实施方案（征求意见稿）》广泛听取各社区、各居民小组意见建议。目前，合作区区域内有历史墓穴1338座，主要分布在格朗山、大小横琴山等地，大部分墓穴用地已被征收或作规划用途。为避免在土地开发利用过程中引起矛盾，原横琴新区已在岛内建设一座公益性墓园（常青园），用于解决历史墓穴的搬迁问题。省政府横琴办社会事务局接手后，已对常青园进行了重新检测和整改完善，目前常青园已具备使用条件，今年下半年将启动迁坟工作。与会人员就如何做好合作区

迁坟工作进行充分交流。会议进一步统一了思想认识、明确了目标方向，为合作区迁坟工作的稳妥、顺利开展打下了坚实基础。

陈成兵同志总结时强调，**一是**高度重视，清明节期间各社区、各居民小组工作人员要克服麻痹思想、侥幸心理，要高度关注清明期间居民上山拜祭时间节点，提前做好安全风险隐患排查。**二是**提前部署，及时制定好森林山火防灭工作预案，加强落实值班值守，积极引导居民文明祭拜，坚决完成今年“三大工程、六大攻坚任务”中的“零森林山火攻坚任务”。**三是**提高站位，迁坟工作对合作区未来土地开发利用和经济发展意义重大，也是有利于合作区居民的民生实事，党员干部要积极带头响应，社区工作人员要深入群众，细致摸排历史墓穴的情况，了解群众的真实需求，并积极为下一步迁坟工作做好宣传发动。



报：省委横琴工委、省政府横琴办领导。

发：省委横琴工委、省政府横琴办各处，横琴纪检监察工委，横琴公安局，横琴法院、横琴检察院，合作区执委会各工作机构，各社区。
